



在“铁日孜窝孜”夏牧场，喀拉塔什其木干村的牧民们清晨将羊群赶到牧场上吃草。



牧民们涉水过河，前往“铁日孜窝孜”夏牧场。



在“铁日孜窝孜”夏牧场，村民们聚在一起分享美食。

丝路牧民们的坚守与憧憬

每年6、7月间，生活在帕米尔高原慕士塔格峰脚下的新疆克孜勒陶乡喀拉塔什其木干村的牧民们便会骑着马和毛驴，带上全部家当，穿越沟壑深谷，踏行古丝路的狭长牧道，去追寻人畜赖以生存的“世外桃源”。

帕米尔高原古称“葱岭”，平均海拔3000米以上。高山沟壑间，隐藏着一条条古代商旅的贸易通道，其中一条便通往牧民们心中的“世外桃源”——地处海拔4100米的“铁日孜窝孜”夏牧场。要到达那里，需从克孜勒陶乡进山，翻越一座海拔4000米的高山，再穿越一处峡谷。一路上巨石密布、路面湿滑，溪流滚滚，深浅莫测，由此不难理解“铁日孜窝孜”在柯尔克孜语中是“难见之境”的意思。

然而，仙境一般的“铁日孜窝孜”夏牧场

却像一座“孤岛”——不通路、不通电、不通网，没有手机信号。

喀拉塔什其木干村有132户是贫困户，年收入不到2500元，是克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县的深山特困区域。为了让他们摆脱贫困，当地政府决定到2020年，将这里所有贫困户分批搬迁至阿克陶县县城，为他们提供免费住所和蔬菜大棚，并通过劳务输出、就地就业等方式帮助他们增收致富。

尽管舍不得深山家乡，但这个决定还是得到了村民的认同和支持。变化的是生活方式，坚守的却是对美好生活的向往。

“这样恶劣的环境里我们都能生存下来，下山重新开始完全不同的生活我们肯定能适应。”30岁的村民买买提·霍加说。



在“铁日孜窝孜”夏牧场，19岁的村民买买提阿克木·阿不都热扎克在民间歌会——“约隆”会上拉手风琴。



▲ 喀拉塔什其木干村主任艾沙买买提·居马牵马走过上山的牧道。
◆ 村民古丽尼莎在家中用奶油分离机分离奶油。



在“铁日孜窝孜”夏牧场，村民吐尔第·库里抱着孙女在门前小憩。本版图片为新华社记者 江文耀摄



开学就该上高三的村民图润塔依·艾沙买买提用木棍和简易的网子在家门口的空地上搭了一个排球场。